

我省成立高球联盟，形成抱团营销合力

# 高尔夫游“挥杆”境外市场



琼海博鳌的高尔夫球场。  
本报记者 张杰 摄

## 1 | 高尔夫发力入境游市场

“目前观澜湖高尔夫球会的入境客人约占20%，以韩国、澳大利亚以及东南亚客人为主。入境游客增长趋势非常明显，具有很大的提升空间。”海口观澜湖市场销售副总经理、海南国际高尔夫联盟秘书长廖兴萍告诉海南日报记者，海南气候好，冬天温暖，几乎天天都是打球的好日子，加上众多风格各异的优质球场，海南发展高尔夫旅游可谓得天独厚。

据了解，2018年海南全年接待高尔夫游客约50万人次，其中境外高尔夫游客约6万人次，主要以韩国游客为主，占90%。韩国高尔夫游客主要集中到三亚的球场打球，其次是海口、万宁以及琼海的球场。除了韩国游客，目前海南高尔夫主要入境客源还有澳大利亚和东南亚游客，其中东南亚市场增

长较快。《海南国际旅游消费中心实施方案》于2018年底发布后，全省旅游业围绕品牌打造、客源升级、拉动消费深入思考，逐渐梳理出一条“树立高端品牌、整合高产值资源、抱团营销”的市场营销思路。在此背景下，海南国际高尔夫联盟应运而生。

“高尔夫运动有着悠久历史，是世界通行的体育社交语言，备受国内外游客青睐。世界上6000万高尔夫爱好者中有30%每年都会有高尔夫假期，此外，高尔夫爱好者也是旅行支出较高的人群。如今，高尔夫旅游市场的价值每年为160亿至180亿美元。”作为海南国际高尔夫联盟主席，观澜湖集团副主席朱鼎耀十分看好海南高尔夫产业的发展。

## 2 | 抱团营销闯国际市场

近年来，我省也不断推动高尔夫与旅游的深度融合，加快进行精准营销。随着海南至澳大利亚航线的开通，2018年7月初，海南高尔夫旅游推介会在澳大利亚悉尼举行；去年11月15日，省旅游和文化广电体育厅在上海举办的“爱上海南”国际旅游岛推介会，则定位为“商务精英高尔夫专场”，实现以球会友。

与此同时，亚龙湾高尔夫球会积极响应我省发展入境高尔夫旅游的号召，自组促销团于今年3月20日至24日赴新加坡参加SPH高尔夫旅游展。4月27日，海南省高尔夫球协会与马来西亚卓越体育基金会签署战略合作协议，就共同发展两地青少年业余高尔夫运动、高尔夫旅游等方面达成共识。

## ■ 本报记者 赵优

日前，由我省四家球会共同发起的海南国际高尔夫联盟在海口正式成立，为海南发展入境高尔夫旅游注入新的活力。

得益于优良的自然条件、丰富优质的高尔夫资源、较为完备的基础设施以及日益完善的入境交通网络和便利的入境政策，近年来，海南入境高尔夫旅游发展势头迅猛。业内人士相信，随着海南自贸区、自贸港建设的推进，高尔夫资源的不断整合以及企业抱团营销的合力，高尔夫将在入境旅游以及旅游消费中扮演举足轻重的角色。

## 3 | 多措并举打造高球品牌

朱鼎耀表示，海南国际高尔夫联盟将集联盟所有成员之力，由海南高尔夫国际联盟运营公司为主导，广泛拓展与其他区域同类组织的联系，制订层次丰富的赛事体系，通过精品线路产品、境外推广、引入国际赛事、吸引和培训国际性高尔夫从业人员等，持续提升海南高尔夫旅游在境外市场的知名度和影响力，大力发展入境高尔夫旅游，助推海南旅游消费的转型升级。下一步，联盟还将吸收航空公司、包机商、旅行社、酒店等涉旅企业以及我省更多高品质高尔夫球会加入。

2019年第一季度，我省接待入境过夜游客31.91万人次，同比增长20.06%。随着海南入境旅游发展进程的加快，旅游国际化程度的提升，海南国际高尔夫联盟将重点锁定日

韩、澳大利亚、东南亚等与我省有直达航线、属于免签国家且热爱高尔夫运动的重点客源市场以及港澳台地区，大力推广海南高尔夫旅游产品。

“我们还将与国（境）外客源地高尔夫行业加大合作力度，包括互认会员、互认球卡等，在吸引商务游客和休闲游客两个层次上做大高尔夫旅游，争取将海南打造成为亚洲一流、世界知名的高尔夫旅游目的地，通过高尔夫旅游拉动海南与亚、欧各国的商贸往来，借助旅游平台扩大海南招商引资效应，让海南成为亚洲爱好高尔夫运动的成功商贸人士休闲度假的首选场所。”廖兴萍透露，联盟将于6月组织高尔夫旅游代表团随省旅文厅赴日韩进行宣传推广，促进海南入境高尔夫旅游发展。



韩国游客在万宁南燕湾高尔夫球场挥杆。  
本报记者 王凯 摄

# 漂流、帆船、美食、运动…… 出游季，特色主题游受青睐

## ■ 本报记者 赵优

“过完五一，马上就到端午小长假，然后又将迎来暑假，这段时间不仅假期多，而且还是万物生长的好时节，最适合出去游玩！”海口市民张娅正谋划着下一次旅行。

出游季到来，我省旅游企业也纷纷推出了各具特色的旅游产品供市民选择。不管是帆船、露营、采摘等主题周边游，还是以美食或是羽毛球为主题的出岛游，都可谓十分丰富。

## 家庭亲水游火热

为满足不同年龄不同兴趣的大众休闲旅游需求，一些主打海南本地市场的旅行社积极探索周边游、深度游、乡村游等旅游资源及相关旅游产品的创新研发，为广大游客和市民提供丰富多彩的体验式旅游活动。针对季节特点，不少旅行社于近期推出了漂流、帆船、采摘等系列周边游产品，让本地游客来一场说走就走的旅行。



游客在琼海万泉河峡谷感受漂流乐趣。本报记者 王凯 摄

“五六月份天气晴好，出游的市民基本以亲子、家庭为主，亲水项目特别受欢迎。”海南旅品惠国际旅行社有限公司总经理张惟惟告诉海南日报记者，仅漂流产品，就有万泉河峡谷漂流、琼中峡谷漂流以及五指山红峡谷漂流等产品。其中万泉河峡谷漂流风景区，推出了涵盖露营和野炊活动的产品，兼具体验和挑战，特别受欢迎。”张惟惟说。

随着帆船运动的逐渐普及，也有旅行社计划推出帆船主题产品。“其实海口的市民也有非常大的玩海需求，之前与海口市国家帆船基地合作的一日游产品，让孩子不仅能学到航海知识，还能掌握升帆、压舷等技能，反响很好。”张惟惟告诉记者。

## 主题游特色更足

岛内游产品丰富，岛外游也不逊色，越来越多细分市场的主题游受到市民的青睐。

手打牛肉丸、绿豆饼、糖葱薄饼、桃粿……寻味潮汕半自由行产品推出后，收客十分火爆，这也在海南优航国际旅行社副总经理张伟的意料之中。“依托海口直飞揭阳的航线以及潮汕地区在《舌尖上的中国》里令人赞叹的美食，我们设计推出了这款出岛游产品。”张伟介绍说，潮汕地区作为美食圣地，其吸引力不言而喻。除了美食，潮汕地区还有潮州古城、

百年牌坊街等丰富的文化旅游资源。

不少旅行社的主题游产品还采取了半自由行的方式，灵活的安排也吸引岛民参团。例如一些产品只安排了一天一日游，剩下两三天为自由行，同时给游客提供相关攻略，方便游客们自由选择。

出境游方面，我省旅行社依托众多东南亚航线，为本地游客奉上多款旅游产品。除了传统的观光、美食游，还有旅行社推出“体育+旅游”产品，扩展新的目标客户群。针对我省羽毛球爱好者众多，海南新国旅旅行社推出直飞泰国清迈的“羽毛球主题游”，羽毛球交流赛+清迈半自由行的搭配十分新鲜。

“2019中泰羽毛球民间交流赛将于5月31日至6月5日举行，通过体育比赛来进行民间文化交流也由来已久。我们不但可以和泰国羽毛球爱好者一起同场竞技，比赛之余还可以探索神奇泰国，尽享泰国美食与美景。”海南新国旅旅行社总经理黄飞告诉记者。

## H旅讯

### 文旅部公布新一批国家级旅游度假区

据新华社消息，文化和旅游部近日公布新一批4家国家级旅游度假区，分别是：四川成都天府青城康养休闲旅游度假区、广西桂林阳朔遇龙河旅游度假区、云南玉溪抚仙湖旅游度假区、广东河源巴伐利亚庄园。

自国家标准《旅游度假区等级划分》(GB/T26358-2010)发布实施以来，2015年、2017年已分两批推出26家国家级旅游度假区，形成以现有30家国家级旅游度假区为引领、一批省级旅游度假区为支撑、各地各种不同品类度假村为依托的金字塔式发展格局。

据文化和旅游部数据，2018年全年，26家国家级旅游度假区旅游接待总人数9667.54万人次，旅游接待总收入626.86亿元；456家省级旅游度假区旅游接待总人数10.84亿人次，旅游接待总收入4878.98亿元。

### 9家博物馆中华饮食文化展品亮相成博馆

据新华社消息，作为亚洲文明对话大会的配套活动之一，“成都熊猫国际美食节—亚洲美食嘉年华”近日端出“开胃菜”，展示中国几千年饮食文化的展览《食为天——餐桌上的文化之旅》在成都博物馆开幕。

本次展览的展品共计130件(套)，来自广东省博物馆、云南省博物馆、洛阳博物馆、成都博物馆等9家国内博物馆。

展览以实物、图片、文献资料为支撑，梳理了中国饮食文化从先秦时期到明清时期的发展脉络，对饮食文化中所体现出的中外文明交流与互鉴也进行了细致的勾画，展示了中华饮食文化的博大精深，同时也证明了中华饮食对世界餐饮文化的影响。展览还通过对四川饮食文化亮点与特点的重点诠释，凸显了“川菜”在中国乃至世界饮食文化中的独特地位。

本次展览从5月初持续到6月9日，免费对公众开放。

### 上海酒店7月起不主动提供一次性用品 违者将被处罚

据中国旅游新闻网消息，随着《上海市生活垃圾管理条例》将于今年7月1日起施行，上海市旅游住宿业将不主动提供牙刷、梳子、剃须刀等一次性日用品。违者将依法处罚，市民游客也可以举报。

有数据显示，2017年，中国有酒店44万家，接待旅客48亿人次，调查发现，70%以上的香皂在仅使用过一次之后就会被丢弃。按重量计算，每家酒店每天约有5斤一次性香皂被丢弃，44万家酒店每年丢弃的香皂就超过40万吨。按照每吨香皂两万块钱来算，就是80亿的花销。

香皂以外，酒店提供的牙膏、牙刷、梳子、洗发水、沐浴液等用品用过一次就丢弃，不但将造成巨大浪费，同时很多物品还不可降解。多年来，让一次性用品退出酒店业的呼声一直存在，然而收效并不明显。

携程旅行网最新一项调查显示，超过八成消费者对于不提供一次性用品持支持态度。尽管有少数消费者认为，控制一次性用品的确会给个人的出行带来不便，降低了用户体验，但从环保的趋势来说，控制一次性用品不仅可以减少资源浪费，同时还可以保护环境，缓解二次污染的问题。

### 贵州开通景区直达高铁环线旅游专列

据新华社消息，贵州省人民政府日前发布消息，贵州省首条景区直达高铁环线旅游专列正式开通，将串起黄果树瀑布、西江千户苗寨、铜仁梵净山等多个知名景区，为国内外游客畅游多彩贵州提供更加便捷、舒适的服务。

据了解，贵州这趟高铁环线旅游专列是由成铁旅集团与贵州黄果树旅游集团、铜仁交旅投集团等共同推出，运行线路由西至东，将黄果树瀑布、西江千户苗寨、铜仁梵净山以及沿线的安顺天龙屯堡、佛光岩、荔波小七孔等众多知名旅游景点串联汇聚起来，利用高铁加公路的交通形式形成城市到车站、车站到景区间的无缝衔接。

同时，该趟专列还针对不同游客需求，将产品按自由行和跟团游两种模式进行规划，设计了“高铁+直通车”“高铁+直通车+门票”“高铁+直通车+酒店”等多种组合旅游产品，为游客畅游多彩贵州提供更加多元而便捷的服务。

(李辑)